



# 人社部、财政部印发意见 提出地方根据当地实际提高基础养老金标准 65岁及以上参保人将享政策倾斜

新华社北京3月29日电(记者叶昊鸣)人力资源和社会保障部、财政部近日印发《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的指导意见》。日前,人社部有关负责人接受新华社记者采访,就意见的有关问题回答记者的提问。

问:请您介绍一下政策出台的背景?  
答:城乡居民基本养老保险是我国基本养老保险制度的重要组成部分,到2017年12月底,参保人数达到5.1255万人,比2012年增加2885万人,其中领取养老金人数达到15598万人,月人均养老金125元,其中基础养老金113元。

但就目前而言,城乡居民养老保险还存在着保障水平较低、待遇确定和正常调整机制尚不健全、缴费激励约束机制不强等问题。

为贯彻落实党中央、国务院部署,我部会同财政部起草了《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的指导意见》,经报请党中央、国务院同意,两部印发这一政策文件。

问:意见将对城乡居民基本养老保险制度产生什么影响?  
答:首先,这是完善了城乡居民基

本养老保险制度的重大举措。党的十九大要求完善城乡居民养老保险制度,提出了兜底线、织密网、建机制的要求,只有建立起符合中国实际的制度机制,才能把社会保障网织密;只有将制度机制的作用发挥好,才能兜得住底线。所以,建立激励约束有效、筹资权责清晰、保障水平适度的待遇确定和基础养老金正常调整机制,既是措施也是目的。

其次,确定了城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的发展方向。出台这一政策,使全国城乡居民基本养老保险工作有了遵循。即各级党委、政府将推动城乡居民基本养老保险待遇水平随经济发展而逐步提高,确保参保居民共享经济社会发展成果。

问:出台这份文件主要是为了解决目前存在的保障水平较低、待遇确定和正常调整机制尚不健全、缴费激励约束机制不强等问题,要从哪几个方面解决?  
答:主要从五个方面解决上述问题:一是完善待遇确定机制。中央根据全国城乡居民人均可支配收入和财力状况等因素,确定全国基础养老金最低标准;地方根据当地实际提高基础养老金标准,对65岁及以上城乡老年居民予以适当倾斜;对长期缴费、超过最低缴

费年限的,应适当加发年限基础养老金。各地提高基础养老金和加发年限基础养老金所需资金由地方财政负担,个人账户养老金由个人账户储存额除以计发系数确定,计发系数与职工养老保险个人账户养老金计发系数一致。二是建立基础养老金正常调整机制。明确人社部会同财政部,参考城乡居民收入增长、物价变动和职工基本养老保险等标准调整,适时提出养老金最低标准调整方案,报请党中央和国务院确定;地方基础养老金的调整,由当地人社部门会同财政部门提出方案,报请同级党委和政府确定。三是建立个人缴费档次标准调整机制。明确各地最高缴费档次标准原则上不超过当地灵活就业人员参加职工基本养老保险的年缴费额。对重度残疾人等缴费困难群体,可保留现行最低缴费档次标准。四是建立缴费补贴调整机制。明确地方要调整缴费补贴水平,建立缴费补贴动态调整机制。鼓励集体经济组织提高缴费补助,鼓励其他社会组织、公益慈善组织、个人为参保人缴费加大资助。五是实现个人账户基金保值增值。各地要按照国务院有关要求和规定,开展城乡居民基本养老保险基金委托投资,实现基金保值增值。

问:现在一些参保居民最低档次缴费,个人账户的积累比较少,如何解决这些问题?  
答:未来从四个方面进行解决:一是合理确定和调整城乡居保缴费档次标准,提高个人缴费;二是根据经济发展、个人缴费标准提高和财力状况,提高政府对个人缴费补贴;三是鼓励其他社会组织、公益慈善组织、个人为参保人缴费加大资助;四是开展城乡居民基本养老保险基金委托投资,增加收益。下一步,我们将加大政策宣传,让城乡居民理解政策,促进他们长期缴费和多缴费,同时大力推进政策落实,强化各方筹资责任,个人账户储存额未来将会正常增长。

问:文件印发后,如何贯彻实施?  
答:一是各级人社部门、财政部门要加强组织领导,明确部门责任,把政策落实到位。二是各地要从实际出发,建立和完善适合本地区情况的城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金调整机制。三是各级人社部门、财政部门要切实履行职责,共同做好基础养老金、个人缴费档次标准、政府补贴标准等测算和调整工作。四是各地要采取多种方式全面准确解读政策,正确引导社会舆论,让参保居民形成合理的预期。

## 中宣部追授钟扬 时代楷模 称号

据新华社北京3月29日电 中央宣传部29日向全社会宣传发布钟扬的先进事迹,追授他“时代楷模”称号。

钟扬生前是复旦大学生命科学学院教授、博士生导师,长期从事植物学、生物信息学研究和教学工作,取得一系列重要创新成果。他胸怀科技报国理想,长期致力于生物多样性研究和保护,率领团队在青藏高原为国家种质库收集了数千万颗植物种子,他艰苦援藏16年,足迹遍布西藏最偏远、最艰苦的地区,为西部少数民族地区的人才培养、学科建设和科学研究作出了重要贡献;他以德修身,以德立学、以德施教,用心尽力帮助学生成长成才;他热心社会公益事业,连续17年参与科普志愿服务,是深受喜爱的“科普明星”。

钟扬同志曾荣获“全国先进工作者”“全国优秀教师”等荣誉称号,以及国家技术发明二等奖等多项奖励。2017年9月25日,钟扬在赴内蒙古为民族干部授课途中遭遇车祸,不幸逝世,年仅53岁。

一段时间以来,钟扬的先进事迹宣传报道后,在社会上引起热烈反响。广大干部群众认为,钟扬的事迹感人至深、催人奋进。他是忠于祖国奉献人民、不懈探索追求的杰出科学家,是立德树人的优秀教师,也是自觉践行社会主义核心价值观的先锋模范。广大教师和科技工作者表示,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,以钟扬为榜样,坚持国家至上、民族至上、人民至上,勇担复兴大任、争做时代新人,努力用奋斗开创幸福美好未来,在为国为民建功立业中书写人生华章。

## 交通一卡通年底前实现 220个城市互联互通

据新华社北京3月29日电(记者赵文君)记者从交通运输部例行新闻发布会上获悉,今年将进一步扩大交通一卡通互联互通城市数量,确保年底前完成220个城市的互联互通,扩大应用范围和数量,逐步实现原有卡片向互联互通卡的过渡。

交通运输部运输服务司巡视员王水平介绍,经深入调研、分析论证,在征求相关部委和行业意见的基础上,制定出台了《交通一卡通运营服务质量管理办法(试行)》,将于今年4月1日起正式实施;为积极推进交通一卡通移动支付发展,制定出台《交通一卡通二维码支付技术规范》,将于今年5月1日起正式实施。

王水平说,根据办法要求,持有“交通联合”标志的交通一卡通,可以在全国实现互联互通的所有城市通用,并享受当地有关优惠政策,提供充值、使用、退换的保障,交通一卡通运营机构可采用现金、银行转账、移动支付和互联网等方式开展充值业务。

截至目前,全国已有190个地级以上城市初步实现交通一卡通互联互通,发行互联互通卡片1300万张,覆盖了京津冀、长三角、珠三角、长江经济带等多个重点区域,实现了公交、地铁、出租汽车、公共自行车以及轮渡等多种方式应用。

# 国防部新闻发言人就美所谓 航行自由行动 等答记者问 望远能知风浪小 凌空始觉海波平

据新华社北京3月29日电(记者梅世雄)国防部新闻发言人任国强29日在国防部例行记者会上,就中俄两军关系、美国海军所谓“航行自由行动”等问题答记者问。

问:国防部长魏凤和将访问俄罗斯、白俄罗斯  
任国强介绍,应俄罗斯国防部长绍伊古大将、白俄罗斯国防部长拉夫科夫中将邀请,国务委员兼国防部长魏凤和上将将于4月1日至8日赴俄罗斯参加第七届莫斯科国际安全会议并访问俄罗斯、白俄罗斯。

任国强说,近年来,在习近平主席和普京总统的亲自推动下,中俄两国两军关系持续高位运行,双方合作不断深化,互信不断加强。魏凤和此访是落实习近平主席和普京总统关于发展两军关系重要共识的具体举措,有助于深化两军务实合作,进一步丰富和发展两国全面战略合作伙伴关系。

问:中美两军关系:望远能知风浪小,凌空始觉海波平  
任国强说,发展健康稳定的中美两军关系,是中美两国元首的重要共识所在,也是两国两军的共同利益所在,也是国际社会普遍期待所在。中国军队高度重视中美两军关系,同时坚定捍



去年7月,辽宁舰(上)与烟台舰在某海域机动航行。(资料片) 新华社发

卫国家的主权安全和发展利益。历史和现实证明,发展中美两军关系既要看到各自的当前利益,更要着眼共同的长远利益;既要有从一时一事做起的务实,也要有仰望星空的情怀;既要在发展顺利时心怀忧患之心,也要在

身处困境时看到希望之光。望远能知风浪小,凌空始觉海波平。我们希望美方与中方相向而行,共同把握中美两国两军关系发展的大势,努力把两军关系打造成为两国关系的重要稳定因素。

问:商务部回应美六月前不对华加征关税  
中方立场没有变化  
商务部新闻发言人高峰29日表示,注意到美方称将延长对华征税产品公示期的言论。他表示,中方立场没有变化,希望美方认清形势,不要采取任何有损两国经贸关系的措施。

# 商务部回应美六月前不对华加征关税 中方立场没有变化 27日举行首脑会晤 中方赞赏双方为此所作努力

据新华社首尔3月29日电(记者陆睿)韩国和朝鲜代表29日在板门店朝方一侧的统一阁举行高级别会谈,双方商定于4月27日在板门店朝方一侧的“和平之家”举行韩朝首脑会晤。

据韩国总统府青瓦台当天的消息,韩朝双方还决定于4月4日在板门店就礼宾、警卫、新闻报道等问题进行实务会谈。双方还将对其他具体问题通过文件互换形式继续协商。

据新华社北京3月29日电(记者朱超)外交部发言人陆慷29日说,中方对朝韩双方举行高级别会谈并商定朝韩领导人会晤日期表示欢迎,对朝韩双方为此所作努力表示赞赏。

陆慷在当日例行记者会上说,作为朝鲜半岛的近邻,中方一直乐见朝韩双方展开对话,改善相互关系,推进和解合作,因为这符合双方共同利益,也有利于半岛局势走向缓和,有利于促进本地区和平与稳定。

他说,今年以来,朝鲜半岛形势发生积极变化,众所周知,这正是中方一直坚持和推动的。我们希望,对话的势头能够延续,和平的局面能够延续。我们也呼吁有关各方都一起来支持半岛南北双方改善关系,共同为劝和促谈作出切实努力,推动半岛无核化和政治解决半岛问题的进程,让和平稳定、发展繁荣成为半岛和地区形势的背景板。

问:美国白宫称 朝核问题正朝 正确方向 推进  
新华社华盛顿3月28日电(记者刘晨、朱东阳)美国白宫发言人桑德斯28日说,朝核问题正朝着“正确方向”推进,美方持审慎乐观态度,并将继续推动这一进程。

桑德斯在记者会上说,美方认为朝核问题正朝着“正确方向”推进,并取得重要进展,美方将继续推动这一进程向前发展。

关于朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩于日前对中国进行非正式访问,桑德斯认为,这释放出了“积极的信号”。

桑德斯说,未来美方将保持审慎乐观态度,并正致力于促成美国总统特朗普与金正恩5月底前的会面。美方希望美朝领导人能尽早见面,但同时也要确保会晤以“合适”方式进行。

当天早些时候,特朗普在社交媒体推特上发文称,他期待同金正恩的会面,并表示美国对朝实施的“极限施压”政策仍将继续。

问:朝鲜官员撰文评价金正恩访华  
展现朝方坚持发展朝中友好关系  
据新华社平壤3月29日电(记者程大禹、吴强)朝鲜劳动党中央委员会机关报《劳动新闻》29日头版刊登署名朝鲜劳动党中央委员会副委员长崔辉的文章指出,朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩对中国进行的非正式访问,是展现朝方坚持发展朝中友好关系这一坚定立场的历史性事件。

文章指出,朝中友好关系在实现社会主义伟业的神圣的共同斗争中建立,并在历史的各种疾风中依旧保持本色。遵循老一辈领导人的崇高意志,继承和珍视朝中友好关系并将之强化发展到新的更高阶段,是朝鲜党和政府坚定不移的立场。朝鲜最高领导人同志的此次访问是展现朝方这一立场的历史性事件。

文章说,历史深刻诠释了作为隔江相连的两个兄弟邻邦,为了两国人民的幸福和未来,团结与合作是何等珍贵。

问:美国欲减少其承担的 联合国维和经费份额  
新华社联合国3月28日电(记者尚绪谦)美国常驻联合国代表妮基·黑莉28日说,美国今后承担联合国维和经费的份额将不会超过25%。

黑莉当天在安理会就联合国维和议题举行的会议上发言时作出了上述表示。她说,维和是一项共同责任,意味着共

同分担任务和开支。任何国家承担的份额不应超过维和预算的四分之一。

联合国维和预算及各国的分摊比例经会员国磋商后由联合国大会投票决定。美国承担的当前财年的联合国维和经费已比前一财年有所减少,为20.78亿美元,占联合国维和总预算的28.47%。

问:铁路部门将扩大部分 动车票价下浮折扣  
据新华社北京3月29日电(记者齐中熙)记者29日从中国铁路总公司获悉,自2018年4月28日起至年底,铁路部门将进一步扩大铁路管内部分动车票价下浮折扣,理顺各席别之间的比价,进一步完善服务措施。

中国铁路总公司有关部门负责人介绍,将对广州至珠海、海南环岛、南京至安庆、丹东至大连、青岛至荣成、郑州至开封、武汉至孝感等28条城际铁路部分动车组列车票价,实行不同形式、不同幅度的折扣优惠,最大

折扣幅度由前期试点的10%提高到20%。这是自2017年底对铁路局集团公司管内14条动车组列车运营线路动车组列车票价开展浮动试点后,又一次大范围实施票价优惠。

该负责人表示,铁路部门还将持续完善铁路运输服务措施,进一步丰富12306服务内容,增加完善正晚点信息、站内导航、重点旅客预约、遗失物品查找等服务;在全国高铁主要大站提供车站WiFi服务;进一步扩展服务台服务功能,统一车站服务台标识、主要功能、设备配置等。